

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гудковой Татьяны Викторовны на тему:
«Трансформация фирмы в условиях цифровой экономики», представленной
на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.1 – экономическая теория

В настоящее время накоплен обширный аналитический материал, освещдающий последствия проникновения цифровых технологий в хозяйственную деятельность. Однако, в научных исследованиях практически не рассматриваются теоретико-методологические аспекты трансформации фирмы в условиях цифровой экономики. В связи с этим актуальность диссертационного исследования Гудковой Т.В. не вызывает сомнений. Особо важное значение работа имеет для Российской Федерации, в которой цифровая трансформация обозначена как приоритетное направление развития экономики.

В диссертации, согласно автореферату рассмотрены методологические основы, новые научные подходы и парадигмы трансформации хозяйственной деятельности в условиях цифровой экономики. Выявлены концептуальные основы новых моделей социально-экономического развития (мобильной экономики, экономики совместного потребления и гиг-экономики), являющихся частью экосистемы цифровой экономики. Каждая из этих моделей открывает новые возможности и несет угрозы для ведения хозяйственной деятельности, т.е. является новым триггером для трансформации фирмы.

Несомненный интерес представляет предложенный диссидентом экосистемный подход к исследованию социально-экономических систем нового типа, являющихся результатом цифровой трансформации фирмы в условиях цифровой экономики и характеризующихся уникальными признаками. Как новое научное направление, данный подход, опирающийся

на комплексный анализ процесса функционирования фирмы в контексте конкретной экосистемы, позволяет раскрыть эффекты цифровой трансформации, проклассифицированные в предложенной диссертантом таксономии целевой функции цифровой бизнес-экосистемы. Полученные результаты являются неотъемлемой частью формирования методологии нового экосистемного подхода к трансформации фирмы в условиях цифровой экономики и могут быть использованы в дальнейших исследованиях для создания методик оценки и мониторинга эффективности развития цифровых бизнес-экосистем.

Завершается исследование анализом прикладных аспектов цифровой трансформации фирмы. Автором выявлены факторы повышения цифровой зрелости российских предприятий, являющейся важным условием для их включения в цифровую бизнес-экосистему и определено, что в странах с развитой цифровой средой компании более устойчивы в соответствии с показателями ESG.

Существенных недостатков в выполненном диссертационном исследовании не выявлено. В качестве замечания можно выделить следующее: описание результатов корреляционно-регрессионного анализа, позволившего выделить основные факторы, оказывающие влияние на поведение потребителей «цифрового поколения Z» на рынке арендного жилья (стр. 34 – 35), целесообразнее было бы привести в автореферате в более расширенном виде.

Указанное замечание не умаляет достоинств работы и не снижает значимости полученных соискателем результатов.

Таким образом, основываясь на содержании автореферат, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Гудковой Татьяны Викторовны «Трансформация фирмы в условиях цифровой экономики» соответствует критериям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание учёной степени доктора

экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 5.2.1 – экономическая теория.

Рецензент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры регионального и
муниципального управления факультета государственного
управления ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М. В. Ломоносова»

«12 » декабрь 2023 г.

Л.С. Леонтьева

Контактные данные:

Леонтьева Лидия Сергеевна
доктор экономических наук, профессор
Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством
тел.: +7 (495) 930-73-31, email: Leontieva@spa.msu.ru

Адрес места работы:

119992, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп.4;
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова»,
факультет государственного управления,
кафедра регионального и муниципального управления
тел.: +7 (495) 939-53-38, email: office@spa.msu.ru